

关于区政协提案 2024029 号的回复

尊敬的陈鹤平委员：

区政协提案第 2024029 号“关于加快河套深港合作区先进制造业产业集群高质量发展的建议”收悉，非常感谢您对福田区先进制造产业集群发展的关心，经认真研阅相关提议，现将具体情况回复如下：

一、关于建议 1：集中力量攻克核心技术，提升产业链现代化水平

我区针对该建议积极开展相关工作，以支持制造业创新中心和企业研发中心建设为抓手聚焦关键技术创新，推动产业链现代化升级。一是发挥国家制造业创新中心核心引擎作用，引导国家 5G 中高频器件创新中心在 5G 关键技术研发、成果转化和商业化等方面发挥关键作用。积极推动广东省工业边缘智能创新中心申报国家级中心。鼓励企业充分利用海外人才、技术等优势，在境外设立研发中心，构建全球化、都市型、智能化的制造业创新体系。鼓励制造业创新中心聚焦产业链薄弱环节，开展“卡脖子”等关键共性技术攻关，促进产业链上下游企业集聚。对首次获得认定的国家级、省级制造业创新中心项目，给予最高 2000 万元支持。二是支持研发中心“引进来”与“走出去”发展，集聚高

端科创资源，加快河套深港科技创新合作区建设。河套深圳园区已实质推进和落地一批高端科研项目，集聚科技企业 447 家，累计取得核心技术攻关成果 83 项、PCT 申请量 1781 件，已累计落地苹果应用研究实验室、星巴克数字技术创新中心、西门子深圳能源创新中心、意法半导体全球封测创新中心等世界 500 强企业研发中心 8 个。

二、关于建议 2：积极完善集群协作网络，助推专业化集群组织发展

我区积极加强先进制造业企业梯队培育，以智能终端、新能源等千亿集群为引领完善集群协作网络，构建优势互补、互利共赢的产业链条。一是培育壮大新能源产业集群。高质量建设安托山数字能源总部集聚区等，推动产业集聚发展。1-10 月，新能源产业产出值 1027.60 亿元，制造业企业增加值贡献最大，占新能源产业增加值比重约 50%。二是积极招引专精特新制造业企业。锚定固态电池、钙钛矿光伏等新能源前沿技术，落地固科新能源有限公司，并推动区政府和固科签订战略框架协议；落成国内首个以钙钛矿光伏组件为基础的综合能源服务场站。三是强化千亿级智能终端产业集群。依托荣耀、协创、智微智能等终端龙头企业，以新一代产业园、华强科创广场为主要载体，聚焦优质智能终端企业。1-12 月智能终端实现产值近 1300 亿元，同比增长 13.3%。

三、关于建议 3：持续擦亮“河套”文化名片，建设世界级

集群文化品牌

针对该项建议我区深入挖掘河套地区集群文化，加快引导集群形成不断追求卓越的文化向心力，打造具有国际知名度和世界影响力的集群名片。一是通过高质量举办深圳院士专家高峰会、IDEA 大会、CIPO 论坛、河套科创论坛等品牌活动，邀请院士专家、海外机构、知名企业和国际标准化组织、金融机构等参与，共同推广河套科技创新技术与合作成果，促进高新技术交易与国际合作，擦亮河套科技创新文化名片。二是强化知识产权、科技中介、创业空间等科技推广服务。依托长富金茂大厦、国创中心为主要载体，聚集知名知识产权服务业企业，完善技术合同认定登记服务体系，以链主企业为主导引进培育一批市场化研究和试验发展服务机构，推动技术转移转化。三是构建以工业设计为核心的“服务型制造”集群化发展生态，着力提升“设计之都”国际品牌影响力。已成功举办 2024 越来越好国际设计大赛及相关活动，赴德国、英国等地举办推介会，吸引全球 52 个国家超 7000 份佳作参赛。设计成果异彩纷呈，多家企业摘得国际重磅设计奖项，荣耀斩获科技界“奥斯卡”“MWC 最佳产品奖”，华为数字能源全液冷超充、倍轻松旗下多款产品揽获 2024 年度“红点奖”和“iF 奖”双料设计大奖，玩出梦想荣获第五届金芦苇工业设计优秀产品奖。

四、下一步计划

接下来，我区将根据自身基本情况及资源禀赋，结合产业高

端化、技术密集化特征，重点发展以制造业总部研发为核心的产业形态，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，抓住河套深港科技创新合作区开发建设的有利契机，优化都市型先进制造业发展体制机制，推动都市制造向价值链高端跃升，深化企业培育、组织形态、载体供给、服务配套“全链条”机制创新。

深圳市福田区科技和工业信息化局
2024年9月19日

(联系人：华良，联系电话：82976239)